

愛，回來了!

親愛的爸爸! 您好嗎? 這是我第一次提筆寫信給您，也是第一次跟您分享自己生命的點滴。我不曾細數您離開後的歲月有多久了，雖然每年 8 月也會觸景傷情，看著身邊朋友或臉書上許多家庭慶祝著父親節，總不免觸動內心深處那份對父愛的渴望，然而時間總是在多年回首時，才會驀然驚覺它的飛逝，因不曾有機會與您合照，也使我對您的記憶隨著年復一年時間的沖刷而逐漸淡去。

回首自己成長的歲月，數不清多少次我曾努力想要在腦海中找出全家一起生活的幸福記憶，即使是片段，卻都遍尋不著，拾起的盡是原生家庭的支離破碎。畢竟要能坦然接受支離破碎的原生家庭是多麼難的課題，但卻又讓人驚訝於這樣的成長過程竟能熬煉出一個人獨立、堅忍、樂觀的生命韌性，這些年來我終於明白，破碎悲傷的生命原來是在某個神聖相遇的時刻而有了奇妙美好的嶄新旅程!

記得小時候，親戚們每次見到我都說 3 個孩子中我最像您，事實上您也是最寵我，或許是因為我是老么又最像您，跟哥哥姐姐差了 4-5 歲，家中就屬我跟您一起生活的日子最長。其實所謂的長，也是寥寥可數的片段記憶! 國小前您在外打拼不常回家，我的幼年歲月幾乎找不著完整家庭的樣貌，國小搬家或寄人籬下而讀了 6 所國小，跟您同住也是斷斷續續的破碎 2 年。國中搬家也沒少過，換了 3 間學校。國小到國中 9 年讀了 9 所學校，這樣好似居無定所的成長歷程也是少人有的吧?! 從小我只能偷偷羨慕我的同學有個完整的家，有同班多年一起畢業的同學，同學們平凡的家庭與平淡日常，卻是我內心極其羨慕而渴求的... 原來平平凡凡的家庭，平淡的日常卻是如此不平凡!

回想對您記憶深刻的是國小時，您生病其間住在台北榮總，那時放學後姐姐總是帶我從內湖搭公車直奔到北榮去看您，記憶中遙遠的車程，公車上總是擠得像沙丁魚，被擠在人群中沒座位的我心情常常是無人可訴說的孤單無助，我跟姊姊的晚餐也只能是進到醫院之前，在公車上甚或路上趕緊填飢下肚的 2 根香蕉。

國中搬去中部跟母親同住的我，只剩寒暑假偶而回去看您的寥寥記憶。您總是會煮好番茄炒蛋和番茄蛋花湯等待我回家吃飯，這兩道菜一直不知是您拿手的?或是您以為我喜歡吃? 因為自己總知道要刻意把您親手煮的努力吃光光，但就連生命記憶中您僅有的滿意高興的笑容也是如此模糊... 您走後，不知不覺這兩道一層不變的菜成了我最懷念的味道，或許是對您的思念，更或許是那份未曾意識到的幸福滋味。

專科時住校這段期間，您身體多病住到埔里的榮民之家，我學校則遠在高雄，忙碌精彩的住校生活使我看您的次數就更少了。19 歲那年是最後一次見您，暑假的第一周剛去探望您，離開埔里才回到家時，就接到院方通知您病危的消息，因為車班的關係，只能隔天一早跟姊姊趕下去。從台北搭車本是遙遠的路途，車接近埔里時突然下起的傾盆豪

雨，讓車更是匍匐難行，坐在車上的我面對生命第一次生死離別的情緒，內心忐忑惶恐又複雜，但人生的路不也就是再怎麼無助害怕，總會被時間推著往前進...

好不容易抵達巴士的終點站，趕到榮民之家希望依然可以見您最後一面，您卻已因多重器官衰竭抵達生命的終點站。辦著一堆陌生的程序送走了您，我卻始終不記得那天是否曾為與您這一生的永別掉過眼淚？

您過世好多年之後，才漸漸從親戚口中知道更多我所不認識的您，原來我的父親是一位吃喝嫖賭家暴的丈夫，我驚訝於母親何以這麼多年來從沒說過您的一句不是，只因不願自己的孩子會對父親產生鄙視或怨恨。仔細回想成長的點點滴滴，其實我應該也不感意外，因為您真的常常喝醉，這樣的生活也導致您的健康很早就出問題，只是您一直都是無法自拔，而我則從沒想過您這麼快就會離開我的世界，您計畫要在我 20 歲畢業時帶我一起去美國迪斯尼玩的生日夢想也隨您從我生命中一起尬然而止..

然而，生命卻會有意想不到的美好轉折，7 年前我跟隨內心的那個聲音，決定受洗成為基督徒，開始讀聖經上教會的新生活，有一天突然注意到家裡牆上竟掛著一個耶穌釘在十字架上的木頭雕飾，在那一刻不知為何我頓時跪了下來痛哭向主耶穌認罪，求主耶穌饒恕我是如此不孝，您在世期間未曾真心感恩過您，也不曾為生病期間沒能照顧您而感到愧疚，原來對您的不諒解，不知何時早已存在自己的內心而不自覺，那一刻我第一次看見自己是如此不孝而痛哭懊悔，多麼希望可以請求您原諒我的不孝！多麼希望還有機會對您說：親愛的爸爸！謝謝您如此愛我！

直到自己在主耶穌面前痛徹心扉的真實悔恨，我才開始能明白您內心的孤獨與艱難，才看得見您生命中父母的愛也是如此匱乏，原來自己的父親也是來自支離破碎的家庭，您所承受的又何嘗容易呢？而這一些事實其實不都是我早已知道的？！只是我卻沒有能力可以用心去看見，去同理您，去成為您的安慰...

親愛的爸爸，我知道您並不是一位好丈夫，帶給媽媽極大的痛苦，但也因為您我才有了生命，謝謝您送給我這一生最珍貴的生命禮物！是的，即使您是我的父親，您也是個因為來自破碎的原生家庭而常常無能為力給出愛甚或好好愛自己。

原來當我們上一代無力回應生命因破碎的原生家庭帶來的孤兒的靈，對愛的匱乏，這樣傷痛破碎的故事很可能在下一代繼續上演...直到...是的，直到生命遇見這一位早已為每個破碎的生命釘死在十字架上為要救贖我們的耶穌基督...

原來，破碎的生命在遇見耶穌後，心可以被醫治，關係可以被恢復，孤兒的靈可以被滿足。是的！這是多麼的神奇難以解釋的神聖相遇，唯有耶穌，因為祂是愛的源頭，祂就是愛！

親愛的爸爸，現在的我每一年都開心地慶祝父親節，再也沒有任何遺憾或感傷從小沒能得到所渴望的父親的陪伴，沒能擁有一個平平凡凡但完整的家，那為我流過淚，受過鞭傷，釘死在十字架上的耶穌，因祂的愛引領我回到神的家，使我因著神的愛能真心感恩您是我的父親！

愛，回來了，在天父的家中，生命所缺乏的愛，渴望的愛，一生尋尋覓覓的愛，天天都如此鮮活！這份信實且永不改變的愛，是我渴望與您分享且寫在世世代代的生命故事... 親愛的爸爸，我的生命因著破碎而能與耶穌如此美妙的神聖相遇，謝謝您是我的父親，我愛您！！